

# 奋进新征程 逐梦自贸港

| 喜迎省第八次党代会特刊



昌江石碌水库。

全力推进“六水共治”攻坚战

## 昌江:山海黎乡水更绿 纯美湿地景增色

### 治污先行 共护清流

石碌镇污水处理厂污水处理范围覆盖石碌镇墟。去年,昌江对该处理厂实行污水治理提标改造工程,通过增加深度处理工艺,新建高密度沉淀池、滤布滤池和紫外线消毒渠等,原来的二级处理工艺提升至三级处理工艺,出水水质由一级B标准提升至一级A标准,可作为厂区和城市绿化浇灌、道路清洗、公厕冲洗以及城市景观用水等。

现场技术负责人林东胜展示了处理工艺流程。不难发现,这套工艺流程分为“两步”

走,其核心关键是新建高效沉淀池、滤布滤池。当污水进入高效沉淀池后,加入PAC、PMC发生絮凝反应,开始“泥水”分离,污泥进入剩余污泥泵房、储泥池和脱泥间等最终实现外运,而污水则通过滤布滤池、紫外线消毒等步骤后,出水水质达到一级A标准。

“当前,石碌镇污水处理厂处理量为3万立方米/天,处理完成的污水直接排放到石碌河,不会造成污染。”昌江黎族自治县水务有限公司董事长许炎波介绍,项目总投资约2398万元,已于3月29日通水试运行。

污水治理体系全覆盖还与各乡镇息息相关。昌江水务服务中心工作人员钟才文介绍,当前该县已建成并投入运行污水处理厂4座,污水处理站5座,实现建制镇污水处理设施建设全覆盖;全县配套污水管网192.07公里,收集管89.19公里。2021年全县污水收集率为28.6%,污水日处理量1.8万吨,处理率86.02%,建制镇污水日处理量可达2250吨。

### 齐抓共管 优化细化

为进一步推动“六水共治”攻坚战,巩固现有工作成果,昌江多措并举,持续优化、细化、量化各项工作指标,将任务落到实处。

4月20日至21日,昌江县委书记、县治水工作领导小组组长陈儒茂,县委副书记、县长、县治水工作领导小组组长梁明携相关部门主要负责人,并邀请中华环保联合会海南自贸港工作机构主任、高级工程师、省水务厅原副厅长沈仲韬,围绕“六水共治”目标任务,深入全县详细了解农业企业节水灌溉、海水养殖尾水排放问题解决等情况,开展“六水共治”问题大摸排,精准把脉。

陈儒茂表示,要咬定目标、攻坚克难,坚决打赢“六水共治”这场大仗苦仗硬仗。要以问题为导向,重点抓好治污水,全面整治黑河、臭河、垃圾河,加快推进内河环境综合整治、污水配套管网建设等重点工作,推行清洁循环生产方式,确保县域河畅、水清、岸绿。

值得一提的是,为强化智力支撑,实现治水工作长治长效。今年3月,昌江在此前与中华环保联合会海南工作机构、长江三峡(海南)绿色发展投资有限公司等4家单位就“六水共治”系统推进治理、项目谋划上签署战略合作协议的基础上,与徐祖信院士团队签署战略合作协议,开展深度合作,为治水工作把脉问诊,出谋划策。

“昌江有一群技术力量雄厚、治理经验丰富的企业技术支撑,又有了徐祖信院士团队治水智慧的加持,增强了我们打好‘治水攻坚战’的信心,接下来将系统推进城市河流污染综合治理、污水管网建设、农业面源污染治理等领域的深度合作。”昌江治水办主任、水务服务中心主任钟飞说。

昌江还不断优化项目库,将2022年至2026年“六水共治”攻坚项目清单上墙。当前,根据“摸、查、谋、落”治水工作主线要求,共梳理5年治水初步项目161个,涉及总投资100.17亿元。

下一步,昌江将针对性谋划高质量治水项目,全要素保障项目落实,遵循治水先治污,治污先行的指导原则,实行一河一策、一沟一案、一村一规划,确保项目谋划一个,成一个,建一个,用一个,让山海黎乡水更绿,纯美昌江景增色。

(本报石碌4月25日电)

### 创新机制 加强治理

一步的处理。这是海上环卫队日常工作的场景。

昌化镇在2月7日成立海上环卫队,每天安排3组环卫工人向近海200米及岸上200米区域打捞分拣垃圾,保持海面、近岸滩涂的干净整洁。当前,开展海岸带日常保洁长度约65.93公里。

此前,昌江借助欧盟“塑料再思考——循环经济应对海洋垃圾”项目“渔船打捞垃圾”海南试点,充分发挥昌化渔港作为示范渔港之一的作用,鼓励近100名渔民成为“渔船打捞垃圾”海南试点工作志愿者。

### 水润民心 振兴乡村

农业生产用水问题,实现农村生活污水治理设施全覆盖。“六水共治”攻坚战打响后,王下乡农村饮水安全巩固提升工程被再次提上日程。

“我们过去建的蓄水设备逐渐老化,过滤能力也有下降,供水主要通过山泉水处拦水坝取地表水,雨天会比较浑浊,难以有效满足村民用水需求。”洪水村驻村第一书记吴永壮说。

为此,今年3月,昌江投入资金对王下乡农村饮水安全进行巩固提升,改变过去受天气因素影响,造成的自来水浑浊与间歇性供水不畅问题。

“我们采取对洪水村委会俄力村、大炎村村委会浪论村过滤设备更换滤料及除锈防腐,在三派村二队、三队、五队、洪水村委会南方村、桐才村、大炎新村、大炎老村新增无动力过滤罐,同时新建进出水管等措施,改善群众的饮用水质。”昌江水务服务中心工作人员赵丕健说,目前俄力村与浪论村过滤设备已更换完,群众可以喝上放心水了。

2019年来,在“黎花里”文旅项目的带动下,“浪悦黎奢”民宿、“时光里”民宿、“黎山麓”驿站、山兰酒作坊、黎家生态餐厅、浪悦酒吧、浪悦咖啡驿站等消费类项目纷纷落户王下乡,王下乡一改过去的贫困面貌,吸引了全国各地不少游客前来旅游,为实现乡村振兴打好基础。

王下乡农村饮水安全巩固提升工程计划工期2个月,项目完工后能改善王下乡饮水水质,提升当地居民和游客居住度假的幸福感和满意度,为乡村旅游发展提供安全饮水保障。”赵丕健说。

“不可思议,浑浊的污水经处理竟然无色无味了。”经过各构筑物不同工艺段处理,浑浊的生活污水变成清澈无味的清水从出水口流出。日前,海南日报记者昌江黎族自治县石碌镇污水处理厂看到了由“污水”变“清流”的全过程。

2022年是“六水共治”工作开局之年,为落实省委、省政府关于治水攻坚的决策部署,深入推进海南生态文明建设,昌江高度重视,从各单位各部门抽调人员成立县、镇治水办,召开全县治水工作誓师大会,保证全力打赢“六水共治”攻坚战。

水是生命之源、生产之要、生态之基,自“六水共治”开展以来,昌江在治污水、保供水、优海水等方面持续发力,以问题为导向,多举措治水,保护水生态环境,为绿色可持续高质量发展注入“水”动力。

■ 本报记者 刘婧姝  
特约记者 黄兆雪



在王下乡浪论村,村民为游客表演黎族歌舞。 本报记者 陈元才 摄



昌江昌化镇海上环卫队工作人员在打捞垃圾。(本版图片除署名外均由昌江融媒体中心提供)